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Акценти

В края на септември 2015 г. Националният статисти-

чески институт публикува ревизирани данни за БВП 

за периода от 1999 г. до второ тримесечие на 2015 г. 

Ревизиите се дължат на методологически подобре-

ния и на по-пълна статистическа информация за 

2014 г. 

 

Краткосрочната бизнес статистика отчете разнопо-

сочна динамика през август, като промишленото 

производство нарасна с 4.3% на годишна база, а 

оборота на промишлените предприятия, търговията 

на дребно и индексът на строителната продукция се 

понижиха. През септември индикаторът за бизнес 

климата също се понижи поради влошаване на 

очакванията в промишлеността, строителството и 

търговията на дребно.  

 

Потребителските цени през септември отчетоха на-

маление с 0.8% спрямо предходния месец, основно 

поради спада в цените на течните горива. Някои ус-

луги в ХИПЦ също имаха отрицателен принос за об-

щата месечна инфлация, повлияни от сезонни фак-

тори. Отрицателната инфлация на годишна база на-

расна до -0.9% . 

 

Салдото по текущата сметка за периода януари-юли 

достигна 1.6% от прогнозния БВП (675.6 млн. евро). 

За първи път през 2015 г. темпът на годишен растеж 

на износа на стоки бе по-нисък от този на вноса. Ба-

лансът на финансовата сметка за периода януари-

юли бе отрицателен в размер на 1.1% от прогнозния 

БВП. Входящите ПЧИ възлязоха на 2.1% от БВП.  

 

Брутният външен дълг (БВД) възлезе на 35.93 млрд. 

евро към края на юли и съставляваше 82.9% от БВП 

спрямо 92.1% в края на 2014 г. след съществени ре-

визии на  обема на вътрешнофирменото кредитира-

не. 

 

Салдото по консолидирания бюджет бе положи-

телно в размер на 622 млн. лв. на касова основа към 

края на август. Постигнато бе значително подобре-

ние на бюджетната позиция спрямо януари-август 

2014 г., което се свързва с по-високия растеж на об-

щите приходи и помощи в сравнение с разходите.  

Ревизия на данните за БВП 

На 30 септември 2015 г. Националният статисти-
чески институт публикува ревизирани данни за БВП 
за периода от 1999 г. до второ тримесечие на 2015 г. 
Ревизиите се дължат на внедряване в оценките за 
БВП на методологически подобрения по отношение 
на резерви поставени от Европейската комисия и на 
по-пълна статистическа информация за 2014 г. Но-
миналното равнище на БВП за периода 2007-2013 г. е 
по-високо с новите данни основно поради допълни-
телно оценяване на измамите с ДДС, за да се гаран-
тира изчерпателност на данните на националните 
сметки*, ревизиране на стратификационния метод 
използван при оценяването на условните и действи-
телни наеми на  жилищата, и ревизиране на метода 
за оценяване на брутообразуването в основен капи-
тал на софтуера за собствена сметка. Реалният 
растеж на БВП за периода 2000-2014 г. е средно с 0.1 
пр.п. по-висок след корекциите в сравнение със ста-
тистическия ред преди промените. 

 
* В съответствие с изискванията на Решение на Комисията от-
носно третирането за целите на националните сметки на изма-
мите с ДДС (98/527 / ЕО, Евратом) 
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Текущо икономическо 
развитие 

КРА ТКОСРОЧНА  БИЗНЕС  С ТА ТИС ТИКА  

Растежът при оборота на промишлените предприятия1 

през месец август отбеляза спад за първи път от август 

2014 г. като се понижи с 2.3% на годишна база. Принос за 

отчетеното понижение имаха както продажбите на вът-

решния, така и на външния пазар, съответно със спадове 

от 1.5% и 3.5%. Неблагоприятното развитие при промиш-

лените продажби се дължеше основно на низходящата 

динамика при енергийните продукти. Основен принос за 

спада при промишления оборот за износ имаше произ-

водството на основни метали. 

Промишленото производство нарасна с 4.3% на годишна 

база през август. Най-голям принос за отчетения растеж 

имаше производството на метални изделия, без маши-

ни и оборудване, следвано от производството на елект-

рически съоръжения и производството на химични про-

дукти. В същото време, динамиката при производство-

то на основни метали  ограничаваше растежа. 

Търговията на дребно премина на отрицателна територия 

през август, като се понижи с 1.8% спрямо съответния пе-

риод на предходната година. Търговията на дребно с 

текстил, облекло, обувки и кожени изделия отчете най-

голям спад от 9.4% на годишна база, следвана от продаж-

бите на дребно с автомобилни горива и смазочни ма-

териали с понижение от 8.7%. В същото време, търгови-

ята на дребно с фармацевтични и медицински стоки и 

козметика продължи да се представя стабилно и отчете 

растеж от 12.8% на годишна база. 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф.1: Оборот в промишлеността 

(%, на годишна база) 

 

Източник: НСИ 
 

 

 

 

Граф. 2: Индекс на строителната продукция 

(%, на годишна база) 

 

Източник: НСИ 

                                                           
1
 Индексът на оборота отразява едновременно изменението на стойността на продажбите и изменението на цените. При изчисляване на 

индекса на промишленото производство стойностите се коригират с индекса на цени на производител, за да се изолират ценовите (инф-
лационните) изменения   
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Индексът на строителната продукция отчете спад от 0.4% 

на годишна база през август в резултат на неблагоприят-

ната динамика при сградното строителство, което се 

понижи с 7.6% на годишна база. Растежът при гражданс-

кото строителство остана стабилен и достигна 7.7% на 

годишна база.  

Показателят за бизнес климата в страната се понижи с 2,9 

пункта през септември спрямо нивото си от август. При-

чина за това бе влошаване на оценките на анкетираните в 

промишлеността, строителството и търговията на дребно. 

Предприемачите в промишлеността и в строителството са 

по-резервирани относно бъдещата си дейност. Очаквани-

ята за продажбите в търговията на дребно се подобриха 

докато за тези в услугите са по резервирани, въпреки по-

вишеното търсене през последните месеци.   

ПАЗА Р Н А ТРУДА  

Нивото на безработица през август се понижи до 9.3%, 

като тенденцията на намаление се запази както на месеч-

на, така и на годишна база. Входящият поток безработни 

намаля до 24.1 хил. души, в голяма степен поради по-

ниския брой на новорегистрираните в бюрата по труда 

през летните месеци на годината. В същото време, изхо-

дящият поток безработни също се понижи спрямо пред-

ходния месец, поради по-ниския брой както на отпадна-

лите от регистрация, така и на започналите работа през 

август. Постъпилите на работа възлязоха на 14.2 хил. ду-

ши, като отбелязаха намаление с 26.5% спрямо юли. Това 

се дължеше основно на по-ниския брой на лицата, вклю-

чени в активните програми и мерки на пазара на труда 

(1.1 хил. души през август, при 4.7 хил. души през юли). 

Броят на започналите работа на първичния пазар на труда 

също се понижи спрямо предходния месец до 10 хил. ду-

ши и обхвана 71% от общия брой на започналите работа 

лица. 

 

 

 

 

Граф. 3: Бизнес климат 

(баланс на мненията) 

 

Източник: НСИ 
 

 

 

 

 

 

 

Граф. 4: Входящ, изходящ поток и брой на регистрира-
ните безработни 

(хил. души) 

 

Източник: АЗ 
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ИНФЛАЦИ Я  

Общото равнище на потребителските цени през септем-

ври намаля с 0.8% в сравнение с август. Отрицателната 

инфлация се дължеше основно на спада в цените на теч-

ните горива от 6.9% на месечна база и допринесоха с (-0.5 

пр.п.) към общия ценови индекс. Това развитие съответс-

тваше на спада в цените на суровия нефт на международ-

ните пазари, но с разлика от един месец. По данни на 

Световната банка през септември цените на енергийните 

стоки леко са се покачили с 0.2% спрямо предходния ме-

сец, докато тези на неенергийните суровини спадат с 1.1% 

(в т.ч. цените на храните намаляват с 1.9%).   

Някои услуги в ХИПЦ също имаха отрицателен принос за 

общата месечна инфлация, тъй като техните по-ниски це-

ни през септември бяха повлияни от сезонни фактори. 

Цените на международните полети, туристическите паке-

ти и настаняване в хотели допринесоха общо с (-0.5 пр.п.) 

към месечната дефлация.  

Цените на храните продължиха да нарастват и регистира-

ха ръст от 1.4% на месечна база. Това почти изцяло се 

дължеше на по-високите цени при пресните зеленчуци и 

картофи, чиито цени нараснаха с 10.5% и 34.9% съответно 

спрямо месец по-рано. Инфлацията при храните се ускори 

до 1.2% на годишна база. Спадът в цените на енергийните 

стоки от 8.5% спрямо година по-рано бе основната причи-

на за увеличаване на отрицателната обща годишна инф-

лация до -0.9% през септември. 

ВЪНШЕН СЕ КТОР  

Салдото по текущата сметка бе положително през месец 

юли в размер на 344.1 млн. евро. Натрупаният от начало-

то на годината излишък достигна 675.6 млн. евро или 

1.6% от прогнозния БВП. През месеца износът на стоки 

нарасна със 7.3% на годишна база. За първи път от нача-

лото на годината темпът му на растеж бе по-нисък от този 

на вноса (13.3%). Това доведе до нарастване на търговс-

 

 

Граф. 5: ХИПЦ и приноси по основни компоненти  

(пр.п., на годишна база) 

 

* Услуги и неенергийни нехранителни стоки. 
Източник: НСИ, МФ 
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кия дефицит през юли спрямо година по-рано, но в резул-

тат от добрата динамика за полугодието, натрупаният от 

началото на 2015 г. дефицит намаля до 2.6% от БВП при 

3.8% за същия период на 2014.  

По отношение на услугите, през юли износът на транспор-

тни услуги, други услуги и производствени услуги с мате-

риали за влагане, притежавани от други, се понижи на 

годишна база. Динамиката по статия пътувания през юли 

също бе негативна със спад на износа от 11.3%. Броят по-

сещения на чужденци в страната намаля на годишна база 

основно поради по-малкия брой посетители от Русия, Ук-

райна, Германия и Гърция. Въпреки това натрупаният от 

началото на годината баланс по статията остана положи-

телен и излишъкът се понижи с 0.3 пр.п спрямо периода 

януари-юли 2014 г. до 3% от БВП.  

Кредитът по статия вторичен доход продължи да нараства 

на годишна база и през юли, в резултат от плащания от 

фондове на ЕС, като излишъкът за седемте месеца дос-

тигна 3% от БВП. 

Балансът по финансовата сметка бе 117.5 млн. евро (0.3% 

от БВП) и отрази по-силно нарастване на финансовите ак-

тиви, държани в чужбина, спрямо пасивите, натрупани от 

резиденти. Водещо за динамиката бе увеличението на 

активите по други инвестиции (чуждестранна валута и де-

позити). Балансът на финансовата сметка за периода яну-

ари-юли бе отрицателен в размер на 1.1% от БВП. Прив-

лечените преки чуждестранни инвестиции възлязоха на 

2.1% от БВП.  

Брутният външен дълг (БВД) възлезе на 35.93 млрд. евро 

към края на юли, понижавайки се до 82.9% от БВП. Най-

съществените промени спрямо предходния месец бяха 

свързани с увеличение от 74.7 млн. евро на задълженията 

на търговските банки, нарастване от 40.3 млн. евро на за-

дълженията на други сектори и понижение от 57.6 

млн.евро на външните задължения на правителството по-

ради закупуване на дългови книжа, емитирани в чужбина 

от резиденти. През септември бяха публикувани регуляр-

 

 

 

 

Граф. 6: Динамика на външната търговия 

(млрд. евро) 

 

Източник: БНБ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 7: ПЧИ, текуща и финансова сметка 

(януари-юни, млрд. евро) 

 

Източник: БНБ 
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ни ревизии на данните за БВД за последните 18 месеца 

(януари 2014 – юни 2015), в резултат на допълнително 

постъпила информация за заемите и търговските кредити 

на предприятията.  

Най-съществена бе ревизията на данните за вътрешно-

фирменото кредитиране за юни 2015 г., които бяха реви-

зирани надолу с над 2.4 млрд. евро в резултат на едност-

ранно отписване на задължения от страна на чуждестра-

нен кредитор. Задълженията по вътрешнофирмени заеми 

намаляха с 2.55 млрд. евро през юли спрямо същия пери-

од на 2014 г., задълженията на банките намаляха с 1.41 

млрд. евро, а външният дълг на правителството нарасна с 

1.3 млрд. евро. Съвкупно това доведе до понижение на 

БВД с 2.55 млрд. евро спрямо юли 2014 г. 

Към края на юли делът на краткосрочния външен дълг 

достигна 22.3% от общия БВД спрямо 22.1% през юни. 

ФИНА НС ОВ СЕ КТОР  

Международните валутни резерви нараснаха с 0.8% на 

месечна база през септември и достигнаха в края му 20.1 

млрд. евро. Това се дължеше на месечното увеличение на 

банковите резерви с 9.3% и при 7.5% свиване на депозита 

на правителството в БНБ в следствие на погасяване през 

месеца на вътрешен държавен дълг. Годишният темп на 

растеж на валутните резерви се забави до 29.4% в края на 

септември при 30.3% месец по-рано. Динамиката на бан-

ковите резерви допринесе за понижение на покритието 

на паричната база с резерви до 163.7% срещу 169.6% в 

края на август. Нивото на валутните резерви в края на юли 

бе достатъчно да покрие 8.1 месеца внос на стоки и услу-

ги или на 245.1% от краткосрочния външен дълг по ориги-

нален матуритет.  

Паричното предлагане забави темпа си през август и на-

расна с 2.5% на годишна база при ръст от 3.5% в края на 

юли. Причина за това бе по-ниският ръст на паричния аг-

регат М1 (9.9% в края на август при 11.4% месец по-рано). 

По-голям отрицателен принос имаха депозитите, догово-

 

 

Граф. 8: Приноси към растежа на БВД 

(пр.п.) 

 

Източник: БНБ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 9: Ключови отношения за валутния борд 

(%, на годишна база) 

 

Източник: БНБ, МФ 
 

-15

-10

-5

0

5

10

3 6 9 12 3 6 9 12 3 6

2013 2014 2015

Вътрешнофирмени заеми 

Други сектори 

Банки 

Държавно управление 

БВД, %, годишен растеж 

5.6

6.0

6.4

6.8

7.2

7.6

8.0

8.4

100

125

150

175

200

225

250

3 6 9 12 3 6 9 12 3 6 9

2013 2014 2015

Валутни резерви/Парична база (%) 

Валутни резерви/Краткосрочен външен дълг (%) 

Валутни резерви, месеци внос (дясна скала) 



Икономикат а  н а  Бъ лга ри я ,  мес еч ен  обзор  

М и н и ст е р ст в о  н а  ф и н а н с и т е ,  ди р ек ц и я  " И к о н о м и ч ес к а  и  ф и н а н со в а  п о л и т и к а "  

9  

рени за ползване след предизвестие, които на годишна 

база се свиха в по-голяма степен спрямо предходния ме-

сец – с 11.9%, при спад от 10.2% в края на юли. Широките 

пари нараснаха с 0.8% на месечна база, водени от пови-

шението с 2.5% на овърнайт депозитите и ръста на парите 

извън ПФИ с 1.6%. Общият размер на депозитите в банко-

вата система се увеличи с 0.8% месечно през август, бла-

годарение на нарастването на депозитите на нефинансо-

ви предприятия с 1.7% и на финансови предприятия с 

6.3%. На годишна база темпът на растеж на всички депо-

зити през август се забави до 1.1% (2% в края на юли) ос-

новно поради по-слабото нарастване на депозитите на 

нефинансовите предприятия. 

Месечното нарастване на кредита за частния сектор през 

август бе близко до нулата, при отрицателни стойности 

месец по-рано. Корпоративните креди леко се свиха с 

0.1% спрямо края на юли при 0.3% спад за предходния 

месец. Кредитите за домакинства, потребителските и ипо-

течните кредити регистрираха нулеви месечни измене-

ния, докато „други кредити“ отбелязаха нарастване от 

1.2% на месечна база. Спрямо година по-рано само при 

потребителските кредити бе отчетен минимален ръст от 

0.1%, а при жилищното кредитиране спада забави месеч-

ния си темп от 2.2% през юли до 1.8% спад през август. 

Лошите и преструктурирани кредити продължиха да на-

маляват на годишна база, като през август се свиха с 5.9% 

при 5.4% годишен спад в края на юли. Делът им в общия 

размер на кредитите за фирми и домакинства през август 

остана на нивото си от предходния месец от 18.6%. 

Среднопретеглените лихвени проценти по кредитите за 

нефинансови предприятия през август отчетоха спад от 85 

б.т. спрямо юли, а месечният обем на новоотпуснатите 

кредити за корпоративния сектор намаля с 54% спрямо 

предходния месец и съответно със 17% на годишна база. 

Цената на заемните средства при ипотечните кредити 

продължи тенденцията си на намаление, като спада за 

август бе с 5 б.т. спрямо месец по-рано. При потребителс-

ките кредити среднопретеглените лихвени проценти от-

Граф. 10: Кредит към частния сектор 

(%, на годишна база) 

 

* Спадът през ноември 2014 г. се дължи на статистически 
ефект от изключване на КТБ като отчетна единица от 
данните по парична статистика на сектор „Други парично-
финансови институции“. 

Източник: БНБ, МФ 
 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 11: Лихвен процент* и месечен обем на  
новоотпуснати кредити (домакинства и фирми) 

 

* среднопретеглен лихвен процент по новоотпуснати 
кредити за домакинства, НТООД и нефинансови предп-
риятия по вид, валута и срочност 

Източник: БНБ, МФ 
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белязаха леко повишение от 24 б.т., докато обема на но-

воотпуснатите кредити намаля с 13% на месечна база.  

Табл. 1: Среднопретеглени лихвени проценти по кредити за  
домакинства и нефинансови предприятия, в % 

 
август 2014 юли 2015 август 2015 

Нефинансови предприятия 7.08 7.04 6.19 

Потребителски кредити 11.15 10.43 10.68 

Жилищни кредити 6.73 5.69 5.63 

Източник: БНБ, МФ 

 

Среднопретеглените лихвени проценти по срочни депо-

зити регистрираха незначителни промени през август. 

Възвръщаемостта на срочните депозити в национална ва-

лута през август леко намаля с 3 б.т. спрямо края на юли, 

докато средните лихвени проценти по срочните депозити 

в евро и щ.долари се увеличиха с по 1 б.т. Общият обем 

на привлечените нови депозити през август достигна 1.6 

млрд. лв., което бе с 8.5% по-малко спрямо същия период 

на предходната година. 

Табл. 2: Среднопретеглените лихвени проценти по срочни депозити 
на домакинства и нефинансови предприятия, в % 

 
август 2014 юли 2015 август 2015 

Лева 7.08 7.04 6.19 

Евро 11.15 10.43 10.68 

Щатски долари 6.73 5.69 5.63 

Източник: БНБ, МФ 

ФИС КАЛЕН  СЕ КТОР  

Салдото по консолидирания бюджет бе положително в 

размер на 622 млн. лв. на касова основа към края на ав-

густ 2015 г. Общата сума на приходите и помощите за пе-

риода бе 70.8% от плана за 2015 г., докато общите разхо-

ди бяха 63.6% от годишните разчети. Постигнато бе значи-

телно подобрение на бюджетната позиция спрямо януа-

ри-август 2014 г., когато бе отчетен дефицит от 1.3 млрд. 

лв., което се свързва с по-високия растеж на годишна база 

на общите приходи и помощи в сравнение с разходите. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 12: Графика: Лихвен процент* и месечен обем  
на новопривлечени срочни депозити  

(домакинства и фирми) 

 

* среднопретеглен лихвен процент по нoвопривлечени 
срочни депозити на домакинства, НТООД и нефинансови 
предприятия по вид, валута и срочност 

 
Източник: БНБ, МФ 
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Изпълнението спрямо бюджетната прогноза бе 60.1% за 

общите данъчни постъпления по консолидирания бюджет 

и 69.5% за неданъчните приходи, а помощите за първите 

седем месеца на годината бяха 75.5% от годишните раз-

чети. Спрямо съответния период на предходната година 

неданъчните приходи се увеличиха с 4.5%. Помощите бя-

ха 1.6 пъти по-високи спрямо януари-юли 2014 г. 

Сумата на приходите и помощите, постъпили през януа-

ри-август 2015 г., бе с 11.8% по-висока спрямо същия пе-

риод на миналата година. Данъчните приходи се увеличи-

ха с 9.5% на годишна база, като растеж бе отчетен при 

всички основни категории данъци и осигурителни вноски. 

Постъпленията от преки данъци се увеличиха с 5.5% на 

годишна база, приходите от косвени данъци - с 11.5%, а 

при социално и здравно осигурителните вноски бе дос-

тигнат номинален ръст от 9.1%. Изпълнението спрямо 

бюджетната прогноза, одобрена със Закона за ДБРБ за 

2015 г. бе съответно 68.9% за общите данъчни постъпле-

ния по консолидирания бюджет и 76.1% за неданъчните 

приходи, а помощите за първите осем месеца на годината 

бяха 79.9% от годишните разчети. Спрямо съответния пе-

риод на предходната година неданъчните приходи се 

увеличиха с 5.1%, а помощите съответно с 43.2%. 

Общите разходи за първите осем месеца, вкл. вноската в 

общия бюджет на ЕС, бяха с 1.8% по-високи в сравнение 

със същия период на миналата година. Това се дължеше в 

най-голяма степен на нарастването на капиталовите раз-

ходи и социалните плащания, съответно с 17.3% и 2.0%. 

Същевременно бе отчетен спад при текущата издръжка с 

5.9% и субсидиите с 5.0%. 

Фискалния резерв бе в размер на  11.1 млрд. лв. в края на 

август, в т.ч. 10.7 млрд. лв. депозити на фискалния резерв в 

БНБ и банки, и 0.4 млрд. лв. вземания от фондовете на Евро-

пейския съюз за сертифицирани разходи, аванси и други. 

Държавният дълг към края на август възлезе на 12.2 

млрд. евро. Държавногарантираният дълг бе 0.3 млрд. 

евро.  

 

 

Граф. 13: Консолидиран бюджет – национална  
методология 

     (януари-август, млн. лв.) 

 

Източник: МФ 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

Граф. 14: Държавен дълг и фискален резерв 

(% от БВП, към края на съответния месец) 

 

Източник: МФ 
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Основни икономически показатели 

 
Годишни данни Тримесечни данни Месечни данни 

2012 2013 2014 II'14 III'14 IV'14 I'15 03/15 04/15 05/15 06/15 07/15 08/15 09/15 

— БВП    

БВП1 
%, на год. 

база 
0.2 1.3 1.5 1.6 1.8 2.3 2.2 - - - - - - - 

   Потребление 
%, на год. 

база 
2.5 -0.7 2.2 1.8 1.1 -3.8 -3.0 - - - - - - - 

   Брутообразуване в основен капитал 
%, на год. 

база 
1.8 0.3 3.4 3.0 -0.1 -2.9 -2.6 - - - - - - - 

   Износ 
%, на год. 

база 
0.8 9.2 -0.1 -2.1 3.9 17.1 7.2 - - - - - - - 

   Внос 
%, на год. 

база 
4.5 4.9 1.5 -2.8 5.5 10.1 6.5 - - - - - - - 

Селско стопанство 
%, на год. 

база 
-7.3 3.2 5.2 2.7 5.0 1.2 -3.5 - - - - - - - 

Индустрия 
%, на год. 

база 
0.7 0.2 0.9 1.3 1.3 2.0 2.6 - - - - - - - 

Услуги 
%, на год. 

база 
-0.8 1.3 1.9 0.9 1.3 0.6 0.3 - - - - - - - 

Корективи 
%, на год. 

база 
6.9 2.5 0.0 2.0 2.7 9.9 7.9 - - - - - - - 

— Краткосрочна бизнес статистика      

Промишлено производство 
%, на год. 

база 
-0.4 -0.1 1.8 -0.5 0.4 2.1 4.3 4.1 1.7 3.9 7.3 3.4 4.3 - 

Оборот в промишлеността 
%, на год. 

база 
2.3 -1.0 0.0 0.5 2.9 8.2 3.7 16.6 6.8 1.6 2.8 0.8 -2.3 - 

Оборот в търговията на дребно 
%, на год. 

база 
5.3 3.8 4.4 4.4 4.0 3.1 1.7 0.9 0.7 1.3 3.0 0.3 -1.8 - 

Строителна продукция 
%, на год. 

база 
-0.8 -3.7 1.8 -1.0 2.2 -1.8 -1.5 0.4 -2.7 -5.9 3.8 -0.6 -0.4 - 

Общ бизнес климат баланс 14.3 13.0 15.9 15.6 12.9 17.2 22.6 18.2 20.7 23.8 23.1 21.3 22.6 19.7 

   Промишленост баланс 21.3 15.6 18.2 18.5 15.5 22.3 25.0 24.6 25.1 24.9 25.1 22.2 24.3 19.5 

   Търговия на дребно баланс 16.4 19.7 24.0 22.7 22.2 20.8 29.1 20.9 26.2 31.9 29.2 28.6 31.6 29.9 

   Строителство баланс 0.3 2.0 7.3 9.7 4.8 9.8 18.0 8.0 16.4 18.9 18.6 19.2 19.1 15.7 

   Услуги баланс 12.2 12.2 11.7 8.9 6.4 10.7 15.6 12.6 10.5 18.6 17.7 14.1 13.9 14.1 

— Пазар на труда      

Коеф. на икономическа активност (15+) % 53.1 53.9 54.1 55.2 53.9 53.4 54.1 - - - - - - - 

Коеф. на заетост (15+) % 46.6 46.9 48.2 49.3 48.2 47.7 48.7 - - - - - - - 

Заетост (СНС) 
%, на год. 

база 
-2.5 -0.4 0.4 0.7 0.1 0.8 0.2 - - - - - - - 

Безработица (НРС) % 12.3 12.9 11.4 10.8 10.6 10.6 9.9 - - - - - - - 

Безработица (АЗ) % 11.1 11.3 11.2 10.5 10.7 11.0 10.1 11.0 10.7 10.1 9.6 9.4 9.3 - 

Номинална работна заплата 
%, на год. 

база 
6.6 6.0 6.8 2.3 2.3 7.9 7.6 8.5 7.6 7.0 8.2 - - - 

Реална работна заплата2 
%, на год. 

база 
4.1 5.6 8.5 3.5 4.1 9.8 8.2 9.7 8.5 7.3 8.8 - - - 

Производителност на труда (БВП на зает) 
%, на год. 

база 
3.1 1.5 1.3 1.2 1.5 2.3 2.2 - - - - - - - 

Реални разходи на единица труд (БВП) 
%, на год. 

база 
2.9 8.0 -0.5 -3.9 2.7 2.3 0.1 - - - - - - - 

— Инфлация      

Индекс на потребителските цени 
%, на год. 

база 3.0 0.9 -1.4 -0.8 -0.6 -0.5 0.6 0.1 0.5 0.9 0.4 -0.2 0.0 0.1 

Хармонизиран индекс на потр. цени 
%, на год. 

база 2.4 0.4 -1.6 -1.2 -1.8 -1.7 -0.6 -1.1 -0.9 -0.3 -0.6 -1.0 -0.8 -0.9 

Цени на производител на вътр. пазар 
%, на год. 

база 5.4 -1.3 -0.9 -0.8 0.0 -1.1 -0.4 -0.4 -0.6 -0.4 -0.3 -0.7 -1.8 0.0 

— Консолидиран бюджет (с натрупване)     

Приходи и помощи млн. лв. 27 470 28 981 29 409 21 556 29 409 7 795 16 304 7 796 11 330 13 819 16 303 19 020 21 491 - 

Общо разходи млн. лв. 27 828 30 430 32 482 23 035 32 482 7 539 15 414 7 539 10 263 12 727 15 413 18 230 20 869 - 

Вноска в бюджета на ЕС млн. лв. 809 934 955 700 955 302 505 302 376 451 505 540 596 - 
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Годишни данни Тримесечни данни Месечни данни 

2012 2013 2014 II'14 III'14 IV'14 I'15 03/15 04/15 05/15 06/15 07/15 08/15 09/15 

Касов дефицит (-) / излишък (+) млн. лв. -358 -1 448 -3 073 -1 479 -3 073 256 890 257 1 067 1 091 890 789 622 - 

  % от БВП -0.4 -1.8 -3.7 -1.8 -3.7 0.3 1.0 0.3 1.3 1.3 1.0 0.9 0.7 - 

Държавен и държавногарантиран дълг млн. лв. 14 683 14 893 22 753 19 409 22 753 24 606 24 584 24 607 24 609 24 699 24 584 24 383 24 368 - 
  % от БВП 18.3 18.6 27.7 23.6 27.7 29.0 29.0 29.0 29.0 29.1 29.0 28.8 28.7 - 

Фискален резерв
3
 млн. лв. 6 081 4 681 9 170 8 824 9 170 11 088 11 032 11 088 11 073 11 133 11 032 11 189 11 089 - 

  
%, на год. 

база 
21.6 -23.0 95.9 77.7 95.9 87.8 67.2 87.8 86.0 90.8 67.2 25.9 26.8 - 

— Финансов сектор      

Международни резерви млн. евро 15 552 14 426 16 534 15 564 16 534 18 963 19 224 18 963 19 467 19 380 19 224 19 633 19 974 20 133 

Покритие на паричната база  % 174.9 162.9 165.1 180.4 165.1 171.3 174.6 171.3 172.1 176.1 174.6 170.8 169.6 163.7 

Покритие на вноса месеци 6.7 6.1 6.4 6.5 6.8 7.7 7.8 8.0 8.1 8.0 7.9 8.1 - - 
Покритие на краткосрочния външен дълг % 150.2 150.9 166.0 167.6 164.3 219.0 242.4 218.9 224.0 245.5 242.4 245.1 - - 

Паричен агрегат М1 
%, на год. 

база 
9.5 17.5 15.1 18.7 15.1 15.3 11.5 15.3 13.8 14.4 11.5 11.4 9.9 - 

Паричен агрегат М3 
%, на год. 

база 
8.4 8.9 1.1 7.2 1.1 1.9 2.5 1.9 1.1 1.0 2.5 3.5 2.5 - 

Депозити 
%, на год. 

база 
8.4 9.4 -0.5 6.6 -0.5 0.3 1.4 0.3 -0.5 -0.8 1.4 2.0 1.1 - 

Кредит към частния сектор 
%, на год. 

база 
3.0 0.2 -8.2 2.6 -8.2 -8.9 -9.8 -8.9 -9.4 -10.4 -9.8 -10.0 -9.9 - 

Кредит към нефинансовите предприятия 
%, на год. 

база 
5.0 0.1 -11.6 3.0 -11.6 -13.1 -14.5 -13.1 -14.1 -15.3 -14.5 -14.6 -14.5 - 

Кредит за домакинствата 
%, на год. 

база 
-1.0 -0.2 -1.6 0.1 -1.6 -1.8 -1.8 -1.8 -1.7 -1.9 -1.8 -1.7 -1.5 - 

Лихвен процент (краткосрочни кредити) % 7.6 7.9 7.4 7.1 7.0 8.5 6.8 9.5 7.8 8.6 6.8 5.9 6.3 - 

Лихвен процент (срочни депозити) % 4.3 3.5 2.7 2.5 2.3 1.8 1.4 1.6 1.6 1.4 1.4 1.3 1.3 - 
Валутен курс BGN/USD кр. пер. 1.48 1.42 1.61 1.55 1.61 1.82 1.75 1.82 1.74 1.78 1.75 1.78 1.74 1.75 

  ср. пер. 1.52 1.47 1.47 1.48 1.57 1.74 1.77 1.81 1.81 1.76 1.74 1.78 1.76 1.74 

— Брутен външен дълг      

Брутен външен дълг % от БВП 90.5 88.1 92.1 90.1 92.1 90.9 82.8 90.9 90.2 88.6 82.8 82.9 - - 

Краткосрочен външен дълг % от БВД 27.5 25.9 25.3 24.0 25.3 22.0 20.7 22.0 22.2 20.6 22.1 22.3 - - 
Вътрешнофирмени заеми % от БВД 41.4 41.8 40.7 41.6 40.7 40.4 41.8 40.5 40.8 41.8 37.9 37.8 - - 

— Платежен баланс4      

Текуща сметка млн. евро -108 765 495 1 112 -534 294 37 481 -230 90 177 344 - - 
Текуща сметка, плъзгаща се база % от БВП -0.3 1.9 1.2 1.4 1.2 2.1 2.1 2.1 2.2 2.4 2.1 1.7 - - 
Търговски баланс млн. евро -3 947 -2 891 -2 735 -531 -714 -519 -397 -133 -177 -115 -105 -223 - - 

Търговски баланс, плъзгаща се база % от БВП -9.6 -7.0 -6.6 -6.8 -6.5 -5.6 -5.0 -5.7 -5.4 -5.2 -5.1 -5.5 - - 
Износ, f.o.b. млн. евро 19 668 21 208 21 017 5 728 5 514 5 203 5 700 1 930 1 910 1 835 1 955 2 094 - - 

  
%, на год. 

база 
3.2 7.8 -0.9 0.3 2.2 13.9 9.5 24.8 12.8 7.5 8.3 7.3 - - 

Внос, f.o.b. млн. евро 23 615 24 099 23 751 6 258 6 228 5 723 6 097 2 062 2 087 1 951 2 060 2 317 - - 

  
%, на год. 

база 
8.8 2.0 -1.4 -0.7 0.4 5.2 4.6 12.2 4.8 2.4 6.8 13.3 - - 

Капиталова сметка млн. евро 546 469 960 203 431 286 438 221 313 54 70 99 - - 
Финансова сметка млн. евро -1 164 1 422 -1 627 -231 -1 177 -553 -39 -696 -269 125 104 117 - - 

Нетни преки чуждестранни инвестиции млн. евро -859 -1 243 -836 111 -492 -428 -328 -33 -124 -41 -163 -123 - - 

Нетни портфейлни инвестиции млн. евро 2 016 1 161 1 871 1 241 553 1 378 -1 135 1 819 -353 -699 -83 -55 - - 
Други нетни инвестиции млн. евро -350 700 2 043 1 043 901 -2 009 -635 -1 658 -253 -702 320 441 - - 

Промяна в междунар. резерви на БНБ млн. евро 2 121 -532 1 810 1 182 864 2 121 481 1 721 570 -40 -50 468 - - 
 
Забележка:  
1. По цени от 2010 г., сезонно изгладени данни с корекция за разликите в броя на работните дни;  
2. Дефлирани с ХИПЦ;  
3. Промяна в обхвата на фискалния резерв в началото на 2014 г.; 
4. Данните са в съответствие с изискванията на Шестото издание на Ръководството за платежен баланс и международна инвестиционна позиция (МВФ). 


